

### “敲门行动”措施实 守牢群众安全门

本报讯(通讯员 王文慧 记者 姜萍)为进一步做好疫情防控工作,近日,镇江高新区蒋乔街道鲇鱼套村联合镇江高新区纪工委、蒋乔街道政法和社会事业局迅速行动,全面铺排,结合50名志愿者、网格员组成“敲门入户”工作队,采取分片包干、逐户敲门、面对面交流的方式,向居民群众进行疫情登记。

鲇鱼套村工作人员在辖区内小区张贴“敲门行动”通告,外地来返镇政策全解读等宣传海报;志愿者们在一个一个小区、一个一个楼栋走家串户,敲响每一户居民的房门,挨家挨户仔细查看健康码、行程码,核查近期外地来镇人员是否主动报备。志愿者们还耐心解答镇江高新区“3+11”健康管理政策。

### 党员志愿者上门服务 低保老人用上自来水

本报讯(张春华 方良龙)日前,丹徒区上党镇杨家山21号村民王过三轻轻拧开厨房里新装的水龙头,清澈的自来水哗哗流淌出来。“自来水公司给我解决了大问题,今后再也不用弟弟为我挑水了。”他高兴地说。

年过七旬的王过三老人,无家眷无子女,体弱多病,是当地的低保户。此前其饮用水主要靠弟弟挑来,极为不便。“虽然两家相距百来米,但是随着自己年龄增长,挑水这样的力气活,有点力不从心,特别是雨天或者冰雪天气更是担心跌跟头。”老人的弟弟欣喜之情溢于言表,“现在好了,崭新的自来水管接到了厨房,随时打开水龙头都有哗哗的水流出。”

原来,前不久,王过三老人请弟弟帮忙到丹徒区新源供水有限公司上党营业厅办理接水申请。了解到老人的实际情况后,新源公司领导十分重视,为尽快让老人用上自来水,党支部迅速组织党员志愿者到现场进行勘察、规划,确定接水方案。

当天上午,7名党员志愿者驱车来到上党镇义村,大家分头行动,经过紧张施工,临近中午,顺利通水。

### 疫情防控志愿服务 “蓝色星火”闪耀

本报讯(周治序 孙嵩)近日,面对当前全国疫情多点散发频发的严峻形势,新区公用建设公司党委积极落实新区党工委、新区疫情防控指挥部的要求,立即开展周密部署,切实承担起国企担当,落实好疫情科学防治、联防联控、群防群治各项工作。根据防疫所需,迅速组织“蓝色星火”疫情防控志愿者队伍支援新区各镇街道,做好疫情防控工作。

一声令下,公用建设公司71名“蓝色星火”疫情防控志愿者闻令而动,踊跃报名,火速集结,奔赴指定地点,开展疫情防控“敲门行动”(见图周治序 摄),积极主动投入疫情防控一线,共同守好“家门口”的疫情防线。“蓝色星火”志愿者队伍积极配合街道社区工作人员,在疫情防控的重点场所,第一时间通知居民开展信息排查登记、体温监测、秩序维护、防疫知识宣传等疫情防控支援服务,与时间赛跑,逐人逐户了解行程、普及“3+11”防控政策,确保排查工作无死角、全覆盖。同时结合新冠疫苗接种工作,提醒符合条件的接种对象尽快接种加强针,为赢得这场没有硝烟的抗疫之战做好充足准备。



## 以文化振兴带动乡村振兴

# “燕子窝山歌”绽放非遗迷人光彩

本报讯(孙晨飞 朱莹蓉)“正月里的迎春香又香,二月兰草铺满缸,三月桃花红似火,四月梨花赛粉墙……”近日,一阵嘹亮的山歌声让沐浴在春日暖阳下的润州区韦岗街道韦岗村一下子充满了活力。一旁的“狮子”随着山歌左右摆动,活灵活现。

“山歌”是山村的劳动歌曲,相传在清代时,河南省罗山县移民迁徙到韦岗燕子窝后,将带来的山歌与这里的民俗风情、生活习惯相交融,演变成了“燕子窝山歌”,至今已有150多年历史。2010年,燕子窝山歌、狮舞被评定为市级非物质文化遗产。燕子窝山歌包括田歌、船歌、农事山歌等近10类、200多首歌谣,并附有自成特色的狮子

舞,题材广泛、形式丰富、语言生动,又用方言传唱,极具特色。

韦岗村的“燕子窝山歌”与狮舞虽然作为市级非遗文化,但近年来,随着非遗艺术家的年龄增长,燕子窝山歌、狮舞日渐式微,热闹情景不复往日。

韦岗街道坚持对本土文化的挖掘、保护与传承,搜集燕子窝山歌狮舞的历史资料,通过组织筹划“寻找燕子窝山歌、狮舞传承人”活动,在各类文艺汇演中加入燕子窝山歌、狮舞表演,开展燕子窝山歌采风交流会等多种形式的活动,加大对燕子窝山歌狮舞及优秀传统文化保护、传承和发展,让本地非物质文化遗产再次绽放迷人光彩。为了让“燕子窝山歌”、狮舞在

动态传承中得到有效的保护,2021年,韦岗街道着力建造“燕子窝山歌狮舞”非遗文化展示馆,召集党员代表与村民代表对场馆建设进行讨论,并与专家进行方案修改与完善。

截至目前,“燕子窝山歌狮舞”非遗文化展示馆建筑主体及周边的宣传文化配套已经完成,今年,将进行展示馆内部设计工程,陈列文艺物品,展示相关历史资料、照片等。建成后,街道将依托展示馆定期组织传承人相互学习,交流燕子窝山歌、狮舞技艺,并采取“师徒”教学模式,邀请专家对山歌进行重新编排、重新创作,吸引更多青年人学习燕子窝山歌、狮舞,促进燕子窝山歌、狮舞持续传承下

去,将韦岗这一特色非遗文化名片“打出去”。

韦岗街道党工委相关负责人表示,街道将致力于以文化振兴带动乡村振兴,以燕子窝山歌狮舞为支撑,结合韦岗特有的“红色文化”“温泉文化”等元素,推出具有鲜明非物质文化遗产特色的主题旅游线路、研学旅游产品和演艺作品,建设非物质文化遗产特色区,建好用好“非遗旅游体验基地”,在有效保护前提下,鼓励村民合理利用非物质文化遗产资源进行文艺创作和文创设计,与市场需求相衔接,打造一批消费潜力大的特色产品,既能提高品质和文化内涵,又能增加村民收入。

### “网”罗民生大小事 升“格”服务全质效

本报讯(赵婧婷 朱亚菲 林兰)近日,京口区正东路街道京岷山社区居民在网格微信群里反映自家单元楼下化粪池堵塞,寻求网格员的帮助。

网格员戴杰收到信息后,第一时间与居民取得联系,并立即赶到现场了解情况,积极做好协调沟通工作,安抚居民群众情绪,并联系物业以及维修师傅前来进行实地探查,确定维修方案。本着“安全第一”的精神,化粪池疏通工作在戴杰监督下顺利完成,小区内安全隐患、恶臭情况得到及时整治、改变。

正东路街道党委书记姚奇峰介绍说:“街道坚持‘大数据+网格化+铁脚板’治理机制,围绕‘为民’主线,突出‘服务’主旨,持续做实网格化服务管理。街道网格员们立足基层,‘网’罗民生大小事,升‘格’服务全质效,以用心、暖心、贴心的服务,不断增强居民的获得感、幸福感、满意度,彰显正东温度、速度、力度。”

连日来,江科大社区网格员孙丽霞始终坚守防疫一线,用辛勤付出织密基层疫情防控安全网。社区第一网格内居民王某一家三口都属于需居家隔离人员,孙丽霞了解情况后,主动联系王某,点对点上门对接服务,张贴封条、安装门磁、安排核酸检测、购买生活用品、进行垃圾消杀等,切实为居民提供暖心服务。

酒海街社区网格员陈云华把居民当成自己的亲人,把居民的事当成自己的事。她为网格内的孤寡、空巢老人、留守儿童等特殊人群,建立了网格志愿者联系帮扶机制。酒海街29号吴奶奶常年一人居住,行动不便,儿女长年在外打工,吴奶奶生病时也无从照顾。陈云华在入户走访得知吴奶奶的情况后,经常主动上门了解老人诉求,提供贴心服务。

### “剪”掉多余枝条 “减”少飘絮烦恼

本报讯(柳怡 余记其)日前,丹阳城管局园林部门就积极开展有针对性的高大乔木修剪,通过修剪、控果等方式减少飘絮给市民带来的烦恼,此举深受市民点赞。

据了解,往年4月和6、7月,丹阳城管局园林部门就会收到柳絮、法桐以及意杨飘絮等困扰市民生活的来电。为在花红柳绿的大好时节尽量减少飘絮给市民带来的烦恼,今年春节过后,丹阳城管局园林部门组织园林工人对高大乔木开始修剪,4月起,将持续对法桐及意杨开展抽枝修剪。

不仅如此,今年,丹阳城管局园林部门还将适时对容易产生飘絮的树木注射药物。在确保市容市貌的前提下,通过多种措施,缓解市民出行烦恼。



### 童心抗疫

3月21日,镇江市中山路中心幼儿园的孩子们在老师的带领下,以“童心抗疫”为主题绘长卷,让孩子了解相关防疫知识,并用画笔描绘出对防疫一线工作者的敬意之情。 王呈 柳洋 朱刘艳 摄影报道

# 抗疫大路,花开“醉”美春天

程莹 汤琴 张鹏 赵锋 戴莹

新冠肺炎疫情再次来袭,居家办公、隔离,但镇江新区大路镇的居民们并不恐慌,因为有“路路通”党员志愿者、医护人员、公安辅警……抗疫路上有他们,大路人满怀信心;醉美大路有他们,大路人充满希望。春色满城,他们是最美春花。

## 油菜花

### “路路通”志愿者无私奉献

他们是大街小巷无处不在的“红马甲”,他们披星戴月,不畏艰苦,走村入户,登记信息、宣传政策。他们乐于奉献、勇于担当。抗疫路上的他们,用一个个微小的力量,汇聚成整片“花海”。

“90后”退伍军人单哈玲,外表柔弱,内心刚毅果敢。当看到大路村“一路向暖”志愿服务队招募防疫志愿者时,作为一名共产党员,她主动请缨,坚守一线。

核酸检测演练现场的信息录入员、大起底大排查队伍中的信息排查员、村主人口防疫执勤人员……

戎装虽卸,初心依然,单哈玲用实际行动和柔弱肩膀,绽放最美芳华。

王石源是一名大四在校学生,中共预备党员。作为小港村疫情防控大学生志愿服务队的成员,在看到全镇将要开展“疫情防控进企入户大排查大起底”的通告后,他第一时间就报名加入。连日来,他白天在工作单位实习,晚上下班后顾不上吃晚饭就立马投入到入户排查工作中。

入户排查工作量大且繁琐,为确保“不漏一人,不落一人”,王石源经常一户跑几次才能排查到完整信息。连日来,经过不懈努力,他共参与完成了6个村组、300余户的人员信息登记采集,为疫情防控提供了有力的数据支撑,为守护家乡安全稳定贡献着青春力量。

## 迎春花

### 医务人员默默付出

在防护面罩下的他们,眼神温暖而坚定。他们用生命呵护百姓健康,践行着医者大爱无疆的初心和使命。在“疫情”这个特殊的战场上,

他们是最美的“逆行者”。阳春三月,又见迎春花开,愿疫情散去不复来。

大路镇卫生院预防保健科负责人马顺国(见右图),作为一名中共预备党员,长期奋战在抗疫一线。连日来,他穿着防护服,携带各种采样物资,穿梭在大路镇的大街小巷,入户为居家隔离人员进行核酸检测。一天下来,衣服湿了又干,干了又湿。但即使再累、再困,他仍然一丝不苟,细致周到服务。

在入户服务过程中,他常常会遇到服务对象竖起大拇指点赞表示感谢的情况。马顺国平静地说:“虽说辛苦、劳累,但面对居民的支持和肯定,这一切都值得了。”

## 木棉花

### 公安民警辅警勇往直前

他们是一抹藏蓝,一道防线;他们是全警动员,全力以赴,守牢关口、关停聚集场所,加强社会管控;他们不知疲倦、昼夜奋战,勇往直前。在鲜红的党旗下,筑起一道道平安堡垒,他们是这个春天最灿烂的颜色。 杜岑琳作为大路派出所唯一的



图片由大路镇政府提供

女民警,疫情期间,她每天提前一个小时来到办公室,将市公安局下发的各种核查数据,情况通报进行分类后及时传达给社区民警进行走访核查。作为内勤,她每天给同事们念“紧箍咒”,温馨提醒同事们在执行防疫任务时要加强自我防护意识。

她主动申请住在所里参与核查任务,经常利用别人吃饭的时间

进行数据整理汇总。同时,还承担着民警辅警的后勤保障以及物资发放工作。3月以来,她已核查疫情人员数据4000余条,用实际行动践行了“哪里有困难,哪里有危险,我就去哪里”的共产党员的初心和本色。

春已至,花渐开。抗疫路上,感谢有他们的相伴,愿疫情早日散去,每时每刻,春暖花开。

## 疫情就是命令,致敬最可爱的人

本报讯(秦乙民)疫情就是命令,防控就是责任。近期疫情防控形势严峻,为保障人民生命财产安全,镇江新区退役军人事务系统工作人员和广大退役军人迎难而上、冲锋在前,积极投身疫情防控阻击战。他们不辞辛苦、不畏危险,发扬特别能吃苦、特别能战斗的优良作风,为疫情防控做出突出贡献。

新区退役军人事务系统工作人员和退役军人志愿者严格贯彻落实镇江市委疫情防控工作要求,积极配合社区工作人员开展“敲门行动”,核查健康码、行程码和疫苗接种情况,询问是否有近期外地来镇返镇人员,告知最新“3+11”

疫情防控政策。同时退役军人志愿者对辖区内棋牌室等人员聚集性室的娱乐场所进行摸排并发放棋牌室关停告知书。对需要居家隔离人员,上门安装智能无线门磁报警器并定时输送生活物资。在这场疫情防控阻击战中,处处都是退役军人事务工作者和退役军人志愿者活跃的身影。一层一层的楼梯,一遍一遍的解释,他们用自己的“铁脚板”和“婆婆嘴”筑起疫情防控的“万里长城”。

“我是一名退役军人,在部队我要保卫祖国不受侵犯,现在我退役返回地方,更要保护人民生命财产安全。只要祖国和人民有需要,我自当冲锋在前。”退役军人志愿者翟天虎说。



### 社区搭建雨棚 保障核酸检测

近日天气湿冷,给社区防疫核酸采集工作增加了难度,丁卯街道潘宗社区为民办实事,组织志愿者在社区旁边的临时核酸采样点搭建雨棚,为前来检测核酸的居民群众遮风挡雨,保障核酸检测工作顺利开展。

孙维清 马镇丹 摄影报道